

國家電網建設今年投資3000億 五年內消滅無電戶

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)全球最大公用事業企業國家電網21日在京發佈《2011社會責任報告》時表示,今年電網建設將投資超過3000億元,投產110(66)千伏及以上輸電線路5.7萬公里、變電容量2.6億千伏安,確保錦屏-蘇南特高壓直流工程年底前雙極投運,緩解當前長三角地區用電緊張的問題。同時,國家電網承諾「十二五」期間將在新的無電地區實施通電工程,解決207.5萬無電人口的用電問題,這意味著「十二五」內地戶戶通電將實現。



世界首個特高壓交流試驗示範工程起點山西長治站 香港文匯報記者羅洪嘯攝

今年點亮40萬無電人口生活

該報告是國家電網公司迄今發佈的第7份年度報告,也是該公司「十二五」首份社會責任報告。報告指出,中國目前仍存在相當數量的無電人口。「十一」期間,國家電網已累計為509萬無電人口解決了通電問題,並且以2010年西藏實現「戶戶通電」為標誌,在經營範圍內基本解決了無電人口的用電問題。在國家電網覆蓋88%國土面積的經營範圍內,隨着地方供電企業劃轉到國家電網,出現了新的無電人口。其中,2011年已解決了13.6萬人口用電問題,今年計劃再「點亮」40萬無電人口的生活。

5.7萬公里、變電容量2.6億千伏安,直流線路2090公里、換流容量1440萬千瓦等。確保皖電東送工程、高嶺背背背擴建工程、新疆-格爾木750千伏交流工程按期完成里程碑計劃,錦屏-蘇南特高壓直流工程年底前雙極投運。

專家：創造央企社會溝通新模式

在支持新能源發展方面,報告指出,2011年國家電網全額收購併網風電電量,併網風電容量(含蒙西)為4394萬千瓦,全年消納風電706億千瓦時。2015年底,國家電網公司經營區域併網風電容量預計達9000萬千瓦。

對於國家電網是次發佈的社會責任報告,國資委研究局局長彭華崗在發佈會上指出,當前,國際一流公司已將企業社會責任視為提升國際競爭力和企業品質的核心要素,將其作為運營過程的有機組成部分和推動企業管理創新的重要動力。希望國家電網發佈更多視角、更高質量、更具價值的白皮書,助力中央企業全面改進社會溝通模式,促進各方對中央企業發展的利益認同、情感認同和價值認同,在世界企業社會責任發展進程中實現「中國引領」、「中國創造」。

特高壓穩定輸電500萬千瓦

在電網建設方面,國家電網公司副總經理曹志安在發佈會上指出,2011年國家電網加快轉變電網發展方式,投運1000千伏特高壓交流擴建工程,穩定輸送負荷達到500萬千瓦,充分驗證了特高壓輸電的安全性、經濟性和優越性。

報告披露,2012年電網建設將投資超過3000億元,主要包括投產110(66)千伏及以上輸電線路

責任編輯：葉卓偉



國家電網發佈《2011社會責任報告》 香港文匯報記者羅洪嘯攝

2012年國家電網十大承諾

1. 加快建設堅強智能電網,完成電網投資超過3000億元。
2. 充分發揮電網功能,國家電力市場交易電量超過4100億千瓦時。
3. 深化管理創新和高效運營,全面開展「三集五大」管理體系建設。
4. 開展核心技術和關鍵設備攻關,全年研究開發(R&D)經費80億元。
5. 保證安全可靠供電,城市年戶均停電時間從7小時大關邁入6小時大關,農村年戶均停電時間減少超過5小時。
6. 推動城鄉協調發展,規劃「十二五」期間實施新的無電地區通電工程,為207.5萬無電人口解決用電問題,預計在2012年為9.6萬戶超過40萬無電人口解決用電問題。
7. 進一步提升公司運營透明度。
8. 推動國際化運營邁上新台階,運營好菲律賓、巴西、葡萄牙等國際業務。
9. 開展「一所一社區」活動,創建可持續的公益品牌。
10. 深化全面社會責任管理,以對人、環境、全球社會負責任的方式開展運營。

中國特高壓技術輸出金磚三國

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)作為中國自主研發的輸電技術,特高壓輸電線路在中國試點成功後,正快速走向世界。國家電網21日發佈的社會責任報告中披露,2011年國家電網將參與巴西、印度、俄羅斯等國家的特高壓和智能電網工程建設;在歐洲、南北美洲開展優質輸配電網和可再生能源項目投資併購,力爭年內取得實質性突破。

技術先進助力「出海」

目前國家電網在海外成功運營菲律賓國家電網,並成為巴西第五大輸電運營公司。2012年2月國家電網更是以3.87億歐元(約32億元人民幣)成功收購葡萄牙國家能源網公司25%股份,這是中國企業首次入股歐洲國家級電網公司。

報告披露,2011年國家電網在建境外工程技術服務項目60個,合同總金額136億美元,工程項目分佈在印度、巴基斯坦、斯里蘭卡等30餘個國家。同時,國家電網加快跨國電力合作。2011年實現跨境電力貿易12億千瓦時;建成投運中俄一階段輸電工程,供電容量75萬千瓦,預計2012年供電量將達30億千瓦時。

負責任拓展國際業務

國家電網總經理劉振亞在社會責任報告中強調,無論是利用全球資源提升公司可持續發展能力和水平,還是實施「走出去」戰略,運營菲律賓國家輸電網和巴西7家書店特許權公司,開展國際能源和經貿合作,負責任都是我們成功的奧秘。

「五大重慶」建設富商機

渝力拓西部金融中心 冀與港金融業增合作



重慶對外貿易經濟委員會主任王毅。 香港文匯報記者黃偉邦攝



重慶市政府與本港業界簽署10項戰略合作備忘錄。 香港文匯報記者黃偉邦攝

香港文匯報訊(記者 涂若奔)重慶市政府昨日在本港舉辦了「重慶·香港經貿合作座談會」,並於會上簽署了10項戰略合作備忘錄。該市對外貿易經濟委員會主任王毅表示,重慶是中國乃至世界「城市化」最快的地區之一,今後5年將投資4萬億元(人民幣,下同)推進「五大重慶」建設(即宜居重慶、暢通重慶、森林重慶、平安重慶和健康重慶),相信可為港商在金融、醫療、教育、物流等多個產業帶來巨大商機。

王毅昨日接受本報訪問表示,香港是世界金融中心,重慶也在打造中國西部金融中心,雙方可在金融領域展開密切合作,目前在香港的人民幣存款高達7,000億元,人民幣產品的「引進來」和「走出去」,均可依靠香港的離岸人民幣中心地位輻射世界,「對中國(內地),對香港都是非常有利的事情」。他稱,該市每年引進的外資額達到105億美元,其中香港佔比接近60%,同時該市每年亦有60億美元資金擬投向海外,「香港是非常好的渠道和路徑,故認為該市可在港設立一個平台公司,專門負責投資融資事宜。

15%所得稅先行先試
王毅又透露,該市目前有300多家企業正在作上市準備,其中有近10家計劃到香港上市,涉及高科技、商貿、地產、餐飲等多個板塊。他指出,當地企業對來港上市普遍較有興趣,因為香港的資本市場與內地聯繫緊密,對內地企業的情況比較了解,對上市的節奏掌握也比較準確,不會產生大起大落現象,亦不必擔心遭遇海外資本市場的「調查門」等麻煩。

在隨後舉行的座談會上,王毅向本港政商界介紹了該市在金融、加工製造、交通物流、科技教育、國際商貿等多個領域的現狀。並呼籲港企到該市發展,指當地擁有一些優惠政策,特別是兩江新區,享受土地、財稅、物流、金融、技術開發及15%所得稅率等先行先試政策。

簽10戰略合作備忘錄

據了解,重慶市政府與本港業界簽署了10項戰略合作備忘錄,參與方包括香港專業人士協會、香港電子業商會、香港展覽會議業協會、香港物流協會、香港地產代理商總會、香港青英會、香港文匯報、香港能源服務協會、香港資訊科技商會及可持續科技策研基金會。

中聯辦經濟部部長王丙辛、科技部副部長曹國英、重慶市對外貿易經濟委員會巡視員白小玲,以及許學之、朱連芬、簡松年、曾文仲、鄭會友、馬慶豐、馮洪章、邵詩利、洪為民等多位政商界人士亦出席了座談會。

大渡口區欲與港企加強對接

香港文匯報訊(記者 涂若奔、黃詩韻)重慶市大渡口區副區長羅林泉昨日於座談會上表示,當地正在加快發展以金融財會、電子信息、新型材料、房地產業、商貿旅遊、健康產業等為主的新興產業,打造金融資本、科技資本、人才資本「三資」融合、產城融合的高地,希望以此次來港訪問為契機,與參會的港企加強對接,實現優勢互補、共同發展。

羅林泉介紹了當地的建橋園區建設,指其連續8年被評為「重慶十強園區」,也是全國十佳最佳投資環境工業園區之一,自2003年成立以來共有85家企業入駐園區,包括世界500強11家,中國500強10家。計劃2020年形成電子信息、現代服務業、新型材料新能源等三大產業集群,建成中國西部有重要影響的千億級特色園區。
重慶九龍坡區對外貿易經濟委員會主任尹勇亦在座談會

上做了推介,稱該區是重慶第一工業大區,並擁有國家級重慶高新技術開發區。目前社會消費品零售總額為318億元人民幣,當中有內地最大珠寶產業園。而楊家坪商園產值超過百億水平,石橋鋪商園IT特色明顯。

九龍坡區創意產業成亮點

尹勇還透露,該區亦有兼顧創意產業,未來5年將建成黃坪坪川美、創谷等4大創意產業聚集區。還將發展航空航天、交通運輸的西彭鋁產業園區,以及發展裝備製造、建築建材、電子電器、包裝印刷等深加工產業。

財經動態

湖南今年投1500億 建設172重點項目

香港文匯報訊(記者 王穎 長沙報導)湖南省重點建設工作會議日前在長沙召開。會議透露,去年全省共組織建設重點項目141個,年度計劃投資1,500億元,全年實際完成投資1,560億元,佔年度計劃的104%。今年全省計劃組織重點建設項目172個,完成投資1,500億元。

副省長韓永文在會上強調,一定要將高風險作業場所作為安全「紅線」,對納入「紅線」的工作將從嚴管理,突破「紅線」的要堅決停工,追究責任。同時,將嚴肅處理違規行為,對轉包及違法分包、弄虛作假、偷工減料等問題嚴肅處理,對違規企業及人員要堅決列入重點建設黑名單目錄,實行禁入制度。

河南力推「總部經濟」

香港文匯報訊(記者 陳靜 鄭州報導)河南省政府日前出指指導意見,中心商務功能區和特色商業區將成為河南今後城市經濟發展的重要載體。今後5至10年,將有數百家500強企業地區性總部或分支機構入駐鄭東新區中央商務區,鄭東新區中央商務區或成中西部高端服務業集聚發展高地。
根據指導意見,鄭東新區中央商務區將突出強化金融、總部經濟、科技研發和高端商務功能,推進高端服務業集聚發展。河南將着力引進世界500強、內地500強、央企、行業龍頭企業和行業協會組織的地區性總部和分支機構,以增強總部經濟輻射帶動作用。此外,還將全面提升會展業的市場化、產業化和國際化水平,打造中部會展之都。

內蒙拓「海滿阿」旅遊區

香港文匯報訊(記者 張冠華 內蒙古報導)內蒙古呼倫貝爾市與興安盟旅遊部門日前簽訂合作協議書,雙方將聯合打造海拉爾-滿洲里-阿爾山蒙東旅遊精品區。該區域目標成為與「海南國際旅遊島」齊名的國際知名頂級生態文明體驗區和原生態旅遊勝地。